

# 大学生理学线上线下载混合式大班教学模式初探

田小妹

(益阳医学高等专科学校,湖南 益阳 413000)

**摘要:**在大学的生理学教学过程中,如何进行线上与线下混合式的大班制教学,需要教师精心准备相关的教学资源,同时在线上的教学过程中增强教学现场的体验,在线下的教学过程中,则是注重用现代化的教学模式,引领学生发挥积极性与主动性,鼓励学生以研讨的方式共同解决问题,提高学生对于生理学知识的掌握程度。

**关键词:**大学;生理学;线上线下混合式;大班教学模式

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.237

大学的生理学教学过程中,运用线上与线下的混合式教学方式,能够让传统的大班教学发挥出更好的效果。传统的大班教学主要是与学生共同学习为基础,但对于生理学的任课教师而言,则是提出了一定挑战。因为教师在大班教学的过程中是否能够兼顾到不同学习层次学生的具体学情,在教学手段和教学内容的调整上,又是否符合班级的整体需求,这些都是有一定的困境。在线上与线下的混合式教学手段运用过程里,对于学生的综合能力提升,特别是提高生理学课堂教学的效率,以及兼顾大班教学过程中的学生具体情况,在教学效果提升上也会相对比较明显。因此对于线上与线下混合式的教学方式,教师应该在生理学的课堂教学中加强探索,对于传统的教学经验加强总结,这样有助于生理学课堂教学的发展。

## 1 线上与线下的混合式大班教学中要以学生为中心

随着当前互联网的快速发展,各种不同的信息技术也在加速应用,教育与新的技术互相结合是一种必然的趋势,因此在线学习也可以引入到大学的生理学课堂中,成为一种节约碎片化时间的高效学习方式。在生理学的教学过程中,在线学习其实是有着比较显著的优点,学生可以高效的运用学习的时间,而且又打破了传统大班制教学过程中学生接受知识程度参差不齐的状况。学生通过线上的各种软件,可以对于教师在课堂上教过的生理学知识进行反复回看,对于学生进行巩固知识而言,有非常积极的效果。而且学生还可以利用在线的测试题来检验自己对于生理学知识的掌握状况,学生与教师之间的关系也发生变化,教师从传统的知识传授者逐步地转变为对学生学习情况的管理者,学生也在线上与线下的联动教学方式时,逐步地提高自己对于学习的自控能力,提高大学生理学教学的效率。

尽管在线上与线下的联合学习模式时,能够让学生在掌握生理学知识过程中得到一种个性化的学习体验。但是对于大学的生理学课堂教学时,学生往往会感觉到有一定的困难,这种畏难情绪并不会随着线上与线下教学模式的联动而消失。大学的生理学课堂教学,由于生理学这门学科具有比较强的抽象性与理论性,学生在接触这些知识的时候往往不一定能全面地理解这些知识,如果完全抛开传统的课堂教学,学生也未必能够透彻地理解这些抽象的理论知识,而且很多生理学的概念和理论看似简单,但是要透彻理解,需要耗费大量的精力,仅凭学生一己之力,未必能够融会贯通运用好生理学的知识。而且学习生理学的基本理论,只不过是该课程的一个方面,如果要真正凸显出生理学以致用的学科本质,也离不开学生与教师的课堂互动。在现代的教育理论角度上看,学生如果以记忆为基础对于学科知识进行掌握,这完全是可以通过学生自主学习得以实现,但是如果教师要启发学生对于相关理论知识进行应用,则必须要通过良好的互动才能够得以完成。

在这样的背景之下推动大学的生理学教学发展,就必须坚持线上与线下联动的教学思路,只有把线上与线下的混合式教学方式融入到大学生理学的大班教学过程中,才能够真正对这些相关的知识进行讨论和总结,从而为学生提供一些更加丰富的学习经历。在线上与线下混合式的教学模式运用过程中,教师要注重把多种讨论和总结的方式引入到教学的过程中,让学生能够通过线上与线下的混合模式,进一步促进学生思考,从而提高教学的有效性。这种教学方式将是对大班教学原有探究教学模式相对比较匮乏的现状进行改革,从而让学生能够在自主学习与互动交流的过程中,共同提升对生理学知识的掌握程度。

## 2 强化对线上教学的现场感设计

在线上教学的过程中,教学的负责人不能够仅仅只是把理论知识传输给学生,而是应该坚持实事求是的教学理念,在准确的准备线上教学资源的过程中,教师要对于部分课程知识要善于进行剖析与讲解,通过打破时间与空间的局限性,让学生能够感受到线上教学的临场感。简单而言,教师可以通过线上教学的方式,把室内课堂真人录像传输到线上平台上,从而以真人讲授等方式贯穿其中,让线上教学不仅仅是把教学资源进行传输,而是能够让学生感受到线上课堂的吸引力与感染。

真人录像的教学模式,主要的优点就是能够让学生感受到教师的身体语言。因为如果线上教学仅仅是对文字和相关的声音信息进行传输,学生不一定能够把相关的知识融会贯通,而是教师需要把各种生动的肢体语言也融入到课堂的教学中,从而提高线上教学的吸引力。在教学的过程中,课堂的教学实录能够把课堂内的各种互动环节或者真实的场景反馈到线上的教学平台上,教师在主讲的过程中会相对比较轻松,而镜头中的学生则可能让线上学习的学生产生旁观的感受,也不利于学生以第一视角去亲身体会教师的教学过程。如果通过录像的方式让教师进行知识的教学,那么也有可能让教师承担比较大的压力,一些教师在教学的过程中也会出现比较僵硬的表情,这些都可能分享学生在学习生理学知识时的注意力。而且像这些录像的视频,需要有专业的视频制作团队的支持,在制作的成本上面会相对比较昂贵。

在录屏的模式下主要是不需要教师,真人出现在镜头前,教师的教学也比较轻松,所以容易把握生理学教学的一些节奏,在鼠标点击屏幕的过程里面,也可以把这些重点的内容点击出来,从而引导学生的注意。录屏的教学方式,在录制环境上面没有比较高的要求,创作的成本也比较低廉,因此在教学的过程中可以进行应用。

从上述的这几种方式可以看出,无论是通过真人录制视频的方式,还是通过教师录屏的方式,最主要的目标就是让线上的教学能够营造出特有的现场感,学生再把知识转化为自己的思维领域的过程中。教师也应该注重这种现场感的还原,因此与学生的互动不应

该是受到线上条件的局限,而应该强化线上的这种交流互动的方式。教师可以在每个基本的知识点都插入一些交互式的闯关问题,让学生提交问题的答案,鼓励学生往下继续学习视频,如果学生回答出现错误,那么视频又再次跳回学生学习的內容,让学生反复的巩固原有的知识。

### 3 运用现代化的教育资源打造精品的线下生理学课程

在线上与线下的混合式教学模式运用过程中,生理学课堂教学不应该完全摒弃线下的教学方式。教师应该充分地打造具有探究性质的线下教学课堂,也就是让学生在学的过程中能够充分掌握一些相对应的知识,通过打造多元化的探究平台,让大班教学也能够引发学生主动思考的积极性,营造出积极的学习体验和互动氛围。在大班制的教学过程中,要让学生能够体验到积极的学习经历并不容易,而且每个学生的学习风格和兴趣也有所不同。因此在充分尊重学生的学习诉求过程里,教师应该积极地探索如何把线下的大班制教学转化为探究式教学方式。

线下的生理学教学过程中,教师应该以精讲为重点,把重难点课程知识放到线下的教学过程中,通过举例子和对现象进行剖析的方式,鼓励学生以探究的方式共同研究生理学的具体知识。在这个基础环节中,教师要特别注重生理学知识与学生学习方向之间的结合,这样才能够让专业的知识与通用的理论概念充分结合,形成一种良性的互动,又能够提高学生学习的注意力,激发学生在学习生理学课程知识时的热情与创造力。

为了更进一步实现讨论和研究,在开学初期生理学教师就应该让学生按照每组5个人到6个人的规模进行分组,并且形成一些个

性化的组合。在每一节生理学的课堂讨论过程中,教师都应该把实际的生活应用或者是一些经典的生理学著作,融入其中,让学生深入体会大学生理学的基本理论概念和基本方法,提升学生的综合应用技术。在具体的讨论方式中,教师应该让学生独立进行分析,因为在接触生理学知识的过程里,完全依赖学习小组,也未必能够起到良好的教学效果,因此教师要注重学生个人思维能力和生理学知识体系的构建,同时也应该让个人的思考成为小组研究的基础。

### 4 结束语

在线上与线下混合式的教学模式过程中,教师应该擅长运用现代化的教学手段,对原有线下大班制教学的一些经验进行总结,同时又应该积极调动学生学习的积极性与主动性,把学生的创造力与生理学课堂教学充分结合,从而提高生理学教学的针对性与有效性。在这种基础上,线上的教学方式应该注重对现场感的体现,而线下的教学则应该借助线上的教学资源进行运用,从而提高学生的参与程度,提高生理学教学的实际效果。

### 参考文献

- [1]魏玉,沈继朵,刘雅敏,等.天然药物化学实验线上线下教学法的重要性[J].中国中医药现代远程教育,2016,(13):12-13.
- [2]孙玥,张晓辉,张凌琳,等.口腔医学生医患沟通教育对人文执业能力的影响[J].医学教育研究与实践,2016,(6):895-898.
- [3]孙莉,郎明非.生理学课程运用病例教学培养医学生岗位胜任力的探讨[J].中华医学教育探索杂志,2016,(4):355-358.

作者简介:田小妹(1980,04-),湖南省永州市人,学历:本科,讲师,研究方向:生理学教学与科研,单位:益阳医学高等专科学校。